

## 聚焦第十二个国家宪法日



我省各地开展宪法宣传活动

## 弘扬宪法精神 建设法治龙江

12月4日是我国第十二个国家宪法日,我省各地市、各单位在这个庄严而温暖的日子里,以多种形式开展宪法宣传活动,让宪法精神扎根龙江大地,共护公平正义的法治晴空。



□本报记者

暖送到群众家门口。

由哈尔滨市司法局、新区司法局联合相关单位策划主办的宪法主题读书会在哈尔滨新区华居水木天成社区举行,巧妙融合普法教育与全民阅读,吸引了相关司法单位、法学专家、律师、高校师生、社区群众及青少年代表等百余人齐聚一堂,共赴一场法治与文化的深层对话。以“弘扬宪法精神护航少年成长”为主题的青少年法治课在哈尔滨市复华小学举办,来自哈尔滨铁路检察院的检察官为孩子们带来了一场沉浸式、趣味十足的法治启蒙之旅。

齐齐哈尔市法院法官来到法院诉讼服务中心、大型商超等地,开展一系列接地气、有温度的“宪法宣传周”活动:在南浦街道黎明社区,通过近距离“菜单式”普法,让群众进一步认识宪法的相关规定、原则和精神,引导居民以实际行动弘扬宪法精神。

牡丹江市围绕“大力弘扬宪法精神,建设社会主义法治文化”主题,在全市范围内开展了一系列形式多样、内容丰富的宪法学习宣传教育活动。活动覆盖社区、军营、学校等多个领域,从学龄儿童到高校学子,从普通市民到部队官兵,法治精神在雪城大地深入人心,尊法学法守法用法的社会氛围愈加浓厚。

佳木斯市汤原县人民法院精心组织宪法宣传活动,走进环城社区将法治温

暖送到群众家门口。鸡西市恒山区人民法院结合区域产业特点,聚焦煤矿职工法治需求,组织审判业务骨干深入辖区煤矿企业,开展“宪法进煤矿”主题宣传活动。法官们围绕矿工普遍关心的工伤保险、劳动合同签订、工资支付等实际问题,结合真实案例,用通俗易懂的语言拆解法律条款、讲解维权流程,引导职工知法、懂法、用法。

双鸭山市委宣传部、市司法局、市委守法普法协调小组成员单位联合开展了以“学习宣传贯彻习近平法治思想,推动宪法深入人心”为主题的宪法宣传活动,活动采取“主会场+分会场”“线下实体+线上网络”“主题宣传+特色活动”相结合的方式进行。

七台河市中级人民法院邀请市第九小学师生走进法院,举办了一场别开生面的宪法实践活动,让法治教育从课堂走向实践,在同学们心中播下公平正义的种子。勃利县人民法院在法庭组织全庭干警,开展了一场覆盖民族特色村与旅游特色村的精准普法宣传活动。七台河市公安局桃山分局桃北派出所民警则走进辖区商场,通过发放普法资料、解答群众疑问等形式,用通俗易懂的语言向过往群众讲解宪法的地位、作用和公民的基本权利与义务。

鹤岗市各区县通过发放普法资料、现场宣讲等形式,开展了一系列内容丰富的宪法宣传活动。在鹤岗市兴安区法院广场,鹤岗市司法局联合兴安区司法局举办“弘扬宪法精神 建设法治鹤岗”集中宣传活动。东山区司法局通过普法讲座、文艺演出、法律咨询等形式,深入学习宣传贯彻习近平法治思想,推动宪法深入人心,让宪法精神从“纸上条文”变为“身边守护”。

黑河市中级人民法院组织开展“公众开放日”活动,黑河市实验小学50余名师生走进法院,孩子们化身为“审判长”“书记员”“公诉人”“律师”等角色,将学到的法律知识融入庄严肃穆的庭审过程中,“沉浸式”学习宪法法律知识,“零距离”感受法治文化。

绥化市中级人民法院举办公众开放日活动,邀请市城市管理综合执法局30余名工作人员走进法院,通过“庭审旁听+实地参观+交流感悟”的形式,传递宪法精神,凝聚法治共识。兰西县司法局组织青年干部打造“学宪法 讲宪法”快板节目。与此同时,联合县人大、县委宣传部、团县委、新泰社区等单位,在县广场集中开展了“以宪为基聚合力法治宣传润民心”为主题的普法宣传活动,为全县群众送上“法治大餐”。庆安县委依法治县办、检察院、司法局、妇联、工商联等多部门纷纷行动,开展“12·4”国家宪法日普法宣传活动,大力营造崇尚宪法、学习宪法、遵守宪法的浓厚氛围。

(参与采写 记者孙海颖 郭俊峰 张雪地 孙伟民 潘宏宇 赵宇清 吴树江 董新英 姜斌 刘畅)

学,开展“宪法知识进校园”主题宣传活动。活动通过生动活泼的形式向青少年普及宪法知识,培养法治观念,提升法治意识,与学校共同夯实青少年法治教育基础,让法治阳光照亮青春成长之路。北大荒集团各地组织开展形式多样的宪法宣传活动,全面掀起尊法、学法、守法、用法的热潮。北大荒农业股份二九一分公司第三管理区跳出“会场宣讲”的传统模式,将“普法课堂”搬进集市广场、居民小区——宣传员带着图文并茂的漫画普法资料,在菜摊旁驻足、向居民们靠拢,让宪法宣传自然融入市井烟火气。北大荒集团山河农场社会稳定办联合嫩江市科洛镇山河社区、农场工会、关工委、医院等部门单位,共同开展国家宪法日暨宪法宣传周主题宣传活动。

绥化市中级人民法院举办公众开放日活动,邀请市城市管理综合执法局30余名工作人员走进法院,通过“庭审旁听+实地参观+交流感悟”的形式,传递宪法精神,凝聚法治共识。兰西县司法局组织青年干部打造“学宪法 讲宪法”快板节目。与此同时,联合县人大、县委宣传部、团县委、新泰社区等单位,在县广场集中开展了“以宪为基聚合力法治宣传润民心”为主题的普法宣传活动,为全县群众送上“法治大餐”。庆安县委依法治县办、检察院、司法局、妇联、工商联等多部门纷纷行动,开展“12·4”国家宪法日普法宣传活动,大力营造崇尚宪法、学习宪法、遵守宪法的浓厚氛围。

齐齐哈尔市中级人民法院在法庭组织全庭干警,开展了一场覆盖民族特色村与旅游特色村的精准普法宣传活动。七台河市公安局桃山分局桃北派出所民警则走进辖区商场,通过发放普法资料、解答群众疑问等形式,用通俗易懂的语言向过往群众讲解宪法的地位、作用和公民的基本权利与义务。

鹤岗市各区县通过发放普法资料、现场宣讲等形式,开展了一系列内容丰富的宪法宣传活动。在鹤岗市兴安区法院广场,鹤岗市司法局联合兴安区司法局举办“弘扬宪法精神 建设法治鹤岗”集中宣传活动。东山区司法局通过普法讲座、文艺演出、法律咨询等形式,深入学习宣传贯彻习近平法治思想,推动宪法深入人心,让宪法精神从“纸上条文”变为“身边守护”。

黑河市中级人民法院组织开展“公众开放日”活动,黑河市实验小学50余名师生走进法院,孩子们化身为“审判长”“书记员”“公诉人”“律师”等角色,将学到的法律知识融入庄严肃穆的庭审过程中,“零距离”感受法治文化。

绥化市中级人民法院举办公众开放日活动,邀请市城市管理综合执法局30余名工作人员走进法院,通过“庭审旁听+实地参观+交流感悟”的形式,传递宪法精神,凝聚法治共识。兰西县司法局组织青年干部打造“学宪法 讲宪法”快板节目。与此同时,联合县人大、县委宣传部、团县委、新泰社区等单位,在县广场集中开展了“以宪为基聚合力法治宣传润民心”为主题的普法宣传活动,为全县群众送上“法治大餐”。庆安县委依法治县办、检察院、司法局、妇联、工商联等多部门纷纷行动,开展“12·4”国家宪法日普法宣传活动,大力营造崇尚宪法、学习宪法、遵守宪法的浓厚氛围。

(参与采写 记者孙海颖 郭俊峰 张雪地 孙伟民 潘宏宇 赵宇清 吴树江 董新英 姜斌 刘畅)

图①:在公共场所开展普法宣传。本报记者 张雪地摄

图②:民警通过案例普法。本报记者 蔡韬摄

图③:宪法宣传进课堂。本报记者 郭俊峰摄

图④:张贴宪法宣传语。翟静摄

图⑤:弘扬宪法精神主题剪纸作品。翟静摄

图⑥:向市民进行普法宣传。本报记者 张雪地摄

## 我省检法两院举行宪法宣誓仪式



省高院宣誓仪式现场。

翟静摄



省检察院宣誓仪式现场。

翟静摄

扎实的作风,回应人民群众对审判事业新期待;省检察院号召全体检察人员以责履誓,以行践诺,深入学习贯彻习近平法治思想,依法履行宪法法律赋予的法律监督职责。参加宣誓人员一致表示,将始终以宪法为根本遵循,筑牢政治忠诚,严守司法良知,把对宪法的敬畏、对人民的承诺转化为忠诚履职、担当作为的实际行动,以恪尽职守践行初心,以公正司法诠释忠诚,为加快推进审判工作现代化,为谱写中国式现代化龙江新篇章作出更大贡献。

## “龙江普法四十年”系列纪念活动举行

本报讯(记者蔡韬)为全面回顾“龙江普法四十年”辉煌历程,大力弘扬宪法精神,12月2日,“龙江普法四十年暨国家宪法日法治文艺演出活动”在佳木斯市工人文化宫举行。活动由黑龙江省司法厅、黑龙江省司法厅、佳木斯市司法局、佳木斯市普法办主办。

演出紧扣法治主题,节目新颖多样、内容鲜活丰富,涵盖了歌曲、舞蹈、快板、情景剧等多种艺术形式,为现场观众呈现了一场兼具思想性与观赏性的法治文化盛宴。开篇的百人快板《龙江普法40年》,气势恢宏、朗朗上口,生动再现了黑龙江省四十载普法工作的光辉历程与丰硕成果。故事讲演《司法情怀》,在司法行政英模的感人事迹中彰显了忠诚担当、为民服务的崇高精神。歌伴舞《人民法治颂》,旋律激昂、深情动人,抒发了对法治中国建设的崇高礼赞与美好憧憬。

在“四代普法人”访谈环节,80年代、90年代、00年代,以及新时代的普法工作者代表依次登台,结合自身经历,深情讲述普法故事:从最初背着布包,踏遍田间地头,走村入户分发普法资料的艰辛坚守,到新时代以智能机器人“佳小法”为代表,运用大数据、新媒体等科技手段打造“智慧普法”的创新实践。

演出紧扣法治主题,节目新颖多样、内容鲜活丰富,涵盖了歌曲、舞蹈、快板、情景剧等多种艺术形式,为现场观众呈现了一场兼具思想性与观赏性的法治文化盛宴。开篇的百人快板《龙江普法40年》,气势恢宏、朗朗上口,生动再现了黑龙江省四十载普法工作的光辉历程与丰硕成果。故事讲演《司法情怀》,在司法行政英模的感人事迹中彰显了忠诚担当与时代演进,引发了强烈的

情感共鸣。

## 法育未来 护航成长

5526名法治副校长走进3087所中小学开展普法宣传



学法润童心。

□文/摄 本报记者 蔡韬

近年来,黑龙江省司法厅全面落实《青少年法治教育大纲》和“八五”普法规划,大力实施青少年法治教育工程,引导青少年争做法治的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者,全省5526名法治副校长走进3087所中小学进行普法宣传。

省司法厅联合教育厅等单位制发《关于贯彻落实中小学法治副校长聘任与管理办法的通知》,聘任5526名法治副校长,实现全省3087所中小学全覆盖,年均举办“开学第一课 系好法治纽扣”等各类法治教育活动8000余场次。在哈尔滨、齐齐哈尔等地打造“暖阳工作室”和青少年法治教育基地暨综合保护中心等法治阵地,着力构建“线上线下结合、课内课外联动”的青少年法治教育新格局。全面落实《青少年法治教育大纲》,开

## “大普法”格局显成效 法治精神润民心

□本报记者 蔡韬

今年12月4日,是第十二个国家宪法日。宪法的生命在于实施,宪法的权威也在于实施。弘扬宪法精神、践行法治使命,龙江大地愈发鲜活可感:未成年人的法治护航温暖童心、校园里的模拟法庭叩击心灵、法律援助的“蓝马甲”传递希望……一幕幕具象化的普法场景,展现龙江各地各部门推动宪法精神深入人心,以法治信仰凝聚起的生动实践。

“八五”普法规划实施以来,黑龙江省坚持从更好满足人民群众日益增长的法治需求出发,着力推进落实“谁执法谁普法”普法责任制,全面完成法治宣传教育各项任务,全社会厉行法治的积极性和主动性大幅提高,全民法治素养不断提升、法治获得感明显增强。

高位部署强力推动。省委、省教育部门为全面依法治省基础性工程来抓,并纳入国民经济和社会发展规划体系中一体推进,高规格召开会议对“八五”普法工作进行全面部署。省人大常委会听取省政府普法专项报告,并作出法治宣传教育工作决议。省司法厅联合省委宣传部印发法治宣

传教育第八个五年规划,全省上下形成了党委领导、人大监督、政府实施、各部门各负其责、全社会共同参与的“大普法”工作格局。

健全机制有力落实。建立实施《黑龙江省国家机关“谁执法谁普法”责任单位年度履职报告评议工作制度》,推行任务清单化、有效压实普法责任。配套出台《黑龙江省乡村(社区)“法律明白人”培养工程实施方案》《1名村(居)法律顾问+1名“法律明白人”行动实施方案》《黑龙江省关于加强社会主义法治文化建设的实施方案》等系列文件,形成了目标清晰、责任明确、措施具体的普法工作推进机制,有力促进各项普法任务的规范落实与高效执行。

建强队伍全力保障。全面加强“八五”普法讲师团、普法志愿者、“法律明白人”三支队伍建设,每年省级带头组织开

展同堂培训,基本实现普法骨干线下精准培训与“法律明白人”线上同步培训全覆盖。

推动建立的“大庆大学生普法志愿者

“法律明白人”联盟”和省属监狱系统普法志愿者队伍,成功将普法触角延伸至高校和特殊群体,

有力扩大了普法工作的辐射范围,开展各

类普法活动500余场次,初步构建起立体化

的志愿普法体系。主导开展的物业、快

递等行业“法律明白人”培养模式获司法

肯定,组织开展的“龙江最美法律明白人”评选示范引领作用明显,法治宣传队伍不断发展壮大。

我省坚持把学习贯彻习近平法治思想纳入各级党委(党组)理论学习中心组重点学习内容,作为各级领导干部教育培训的重点课程。深入组织开展面对面宣

讲,举办“百名法学家百场报告会”专题宣

讲,17所开设法学专业的高校将“习近平

法治思想概论”纳入法学专业核心必修课。

组织宣传国家宪法日和“宪法宣传周”集中宣传活动,连续成功举办九届“学

宪法 讲宪法”活动,连续六年荣获全国

“宪法卫士”行动“最佳组织奖”。

全面开展“谁执法谁普法”一行业一主题”活动,

着力打造行业特色普法品牌群,网信

“法润网络 清朗龙江”、残联“雪绒花开法

至福来”、税务“税小惠说税法”、国安“最

东最北边境行”等一批独具专业特色的优

质主题普法品牌相继涌现。深耕“大美龙

江无法不美”旅游普法品牌,将普法与旅

游深度融合。

我省全面树立“普法+”的法治文化阵

地融合建设理念,将中东铁路桥创新打造

为宪法主题景观桥,建成首个3000平方米的滨江法治文化广场,建设黑河中俄双语

示范村85个。

法治文化长廊、牡丹江东北虎豹公园生态

法治基地、佳木斯赫哲族法治鱼皮画工作

室、鸡西红色法治文化基地等一批法治宣

传教育阵地,绥芬河国家安全教育展馆等3

家单位获评全国法治宣传教育基地。

目前,全省已建成宪法(法治)公园134个、法

治文化广场438个,各类法治长廊、基地、

小院10215个,法治文化阵地覆盖城乡。

哈尔滨普法动漫形象“冰冰”“夏夏”微信

表情包累计使用超600万人次,伊春“知几警

官”快手号原创普法短剧获评全国“最具人

气”职工网络达人及年度影响力政务账号。

服务经济社会发展大局,法治营商环境

更加优化。持续深化“送法暖民企”普

法零距离”活动,通过开展入企宣讲、企业家

旁听庭审、上门送法等服务,有效满足企

业法律服务需求。推出《以案说法——企